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Prăbuşirea totalitarismului extremei stìngi în Europa central-răsăriteanâ a 
determinat apariţia unor dezbateri vii (mai ales în mediile intelectuale) privind 
sensurile căii de urmat.

Dacă profeţiile unui Francis Fukuyama1, bunăoară, sînt mai mult sau mai 
puţin întemeiate ("râsăritenii" manifested în acest sens o certă înclinaţie spre dubiu 
şi "insurgenţă" intelectuală2), ceea ce se cuvine cu siguranţă "ridicat" pe soclul 
rămas liber era o motivaţie mentală şi nu în ultimul rînd una socio-axiologicâ.

In acest sens, corelat cu redimensionarea naţionalismelor, fenomenul religios 
constituie un exemplu interesant de conservare a unor fixaţii ontologice de negare 
a unui trecut parţial obturat prin ateismul instituţionalizaL Şi, în acest caz, analiza 
trebuie realizată prudent, diversitatea contextelor şi individualismele comunitare 
impunându-şi (în proporţii diferite) "pecetea" originară.

Depozitară a memoriei sacrosancte a colectivităţii, Biserica s-a constituit la 
rîndu-i în tot atîtea ipostaze de dialog, critică sau obedienţă faţă de Puterea Terestră.

Factorul confesional a cristalizat o anumită paradigmă de receptare a feno
menului istoric, în funcţie de caracteristicile sale, existînd şi o strategie ecumenico- 
socială în acest sens3.

Cazul Ungariei şi mai cu seamă al Poloniei este interesant, căci oferă o 
motivaţie în plus adepţilor ideii de perenitate a factorului eclesiastic, de simbioză 
între apetenţa socială a catolicismului (în ultimă instanţă) şi cerinţele societăţii civile 
înseşi . Experienţa comunizării a accentuat orientarea către social a Bisericii şi în 
acest sens se poate susţine că etica protestantă şi respectiv cea catolică au cunoscut 
o istoricizare, pe care nu ne-am sfii s-o numim pragmatică5.

Imaginea colectivă a clericului, fie în postura "Tatălui" (frecventă la pro
testanţi) fie în aceea a înţeleptului-mijlocitor între comunitate şi Puterea politică 
(mai pregnant la catolici), s-a identificat în societăţile de tip totalitar cu aceea de 
practician al libertăţii. Dogma însăşi, opusă indirect discursului dogmatizam oficial 
a reprezentat o axiomă a înţelepciunii omeneşti milenare, vitriolând prin smerenie 
sau acte caritabile ritualurile comandate ad-hoc de către o Putere terestră supusă 
dezintegrării propriei sale identităţi.
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Ortodoxismul, prin structură conservator, nu a manifestat însă aceeaşi 
tendinţă de recuperare a virtualităţilor spirituale proprii comunităţii. Excepţiile au 
fost rare şi ele pot explica oarecum inapetenţa pentru reconsiderarea formulelor 
dogmatice, inapetenţă pe care occidentalii (şi în special biserica romano-catolică) 
au criticat-o cu vehemenţă.

In ceea ce priveşte istoria noastră, ultima jumătate de veac a cunoscut strategii 
de inserare sau respingere a socialului, tipice pentru o anumită mentalitate clericală. 
Astfel, reprezentanţii catolicismului şi ai cultelor neoprotestante s-au retranşat în 
interiorul propriilor structuri socio-confesionale, beneficiind de un corp de clerici 
cu o conştiinţă civică de cele mai multe ori compatibilă cu aceea a clerului 
occidental.

La rîndul său, clerul ortodox, deşi a plătit un însemnat tribut de recluziuni 
şi asasinate, a tins mai degrabă spre o consimţire iniţial tacită, apoi treptat (la nivelul 
"vîrfurilor") din ce în ce mai explicit obedientă. Distincţia biblică privind separarea 
planurilor dumnezeiesc şi respectiv cezaric a fost adesea interpretată ad litteram de 
către clericii ortodocşi, fapt ce a contribuit la o accentuare a resemnării şi apatiei 
printre mirenii supuşi presiunilor statului-ateu.

Această abulie faţă de problemele sociale curente, faţă de întrebările istoriei, 
a continuat în bună măsură şi după pulverizarea "cortinei de fier".

Cazul românesc se arată şi sub acest unghi semnificativ. Biserica e mereu în 
conştiinţa publică, însă actele sale cele mai perceptibile nu depăşesc prea mult sfera 
ritualurilor (devenite şi ele aproape scheme-tip, pîndite de o nouă formă de 
festivism.

Sfeştaniile curente, neutralitatea "binevoitoare" faţă de Putere (cu unele 
excepţii) nu împiedică totuşi o regenerare a interesului populaţiei faţă de această 
putere eternă care este biserica.

Intelectualitatea mai tânără caută la rîndu-i o formulă existenţial-naţională 
inspirîndu-se de Ia învăţătura ortodoxă şi, în acest sens, fenomenul reconsiderării 
tradiţiei interbelice rămîne semnificativ.

Aceleaşi întrebări şi aceeaşi dorinţă de reformulare a mesajului ortodox o 
avuseseră şi intelectualii din perioada amintită (Nichifor Crainic şi Nae Ionescu 
fiind la un moment dat chiar suspectaţi de forurile bisericeşti de un soi de erezie 
faţă de adevărurile imuabile ale ortodoxiei).

Un fenomen compensatoriu este reprezentat de proliferarea unei viziuni 
ortodox-integratoare, datorată mai ales acelor "segmente" desprinse din cadrele 
bisericii ortodoxe oficiale (cazul "Noului Ierusalim", promotor al "elecţiunii di
vine", este ilustrativ în acest sens)6. Indiscutabil, catolicismul a beneficiat de 
avantajul unei mai devreme înţelegeri a cerinţelor timpurilor şi în acest sens 
misionarismul său originar a reprezentat un atu.

128 Xenopoliana, II, 1994,1 ■ 4



Cristian Sandache

Ne gîndim de pildă la inspirata iniţiativă a Papei loan XXIII, care propunea 
(25 ianuarie 1959) o autoreflexie generală a Bisericii romano-catolice, un dialog 
fructuos cu istoria momentului, cu marea comunitate umană creştină şi necreştină. 
Privit iniţial cu neîncredere, fenomenul acesta ("aggiornamento”) a reprezentat o 
veritabilă "revoluţie" în chiar interiorul Bisericii romano-catolice, contribuind în 
mod evident la o reconsiderare a imaginii clericului Ia nivelul percepţiei 
enoriaşilor7.

Se poate spune că revenirea oamenilor la sursele religiosului este în esenţă 
un fenomen ce a caracterizat mai întotdeauna cultura apuseană. Consecinţă a 
perioadelor de prosperitate "sălbatică”8, nostalgia după "vîrsta de aur" a inocenţei 
adamice reprezintă în fond verificarea perenităţii sistemului devalori propus de 
religia instituţionalizată.

în cazul societăţilor postcomuniste europene, aceeaşi revenire la teorema 
credinţei originare ar putea fi periclitată de lipsa unei veritabile oferte de solidarităţi 
spiritual-temporale9. Ne gîndim mai ales la lumea ortodoxă.

Modelul axiologic religios perfect posibil riscă o simplificare dacă e redus 
Ia o mimare ineficace a esenţelor sale.

Un rol funest îl joacă în continuare acel neobizantinism mental pe care un 
10 11 r  Keyserling sau un Paul Morand îl considerau, fie şi exagerînd, reprezentativ

pentru cazul României.
Imobilismul (sau prea lenta reconsiderare a propriilor structuri) tipic bisericii 

ortodoxe riscă a transforma cu timpul separarea sa faţă de stat într-o subordonare 
(subtilă, ce-i drept) faţă de statul postcomunist utilizator încă al reflexelor totalitate. 
Identificarea discursului patriotard oficial cu rostirea clericală, deşi în aparenţă 
imposibilă, riscă să devină o realitate în condiţiile întîrzierii unei "reaşezări" a 
Bisericii ortodoxe.

Este ceea ce şi societăţile apusene oferă consensual drept exemple: o accen
tuare a criticii antimodemiste, o reîntoarcere la puritanismul trăirii "întru Scrip
turi", fenomen analog unei spiritualităţi laico-ecumenice orientată spre "dreapta" 
eşichierului politic şi pe care analiştii contemporani au numit-o "reaganism"1“.

Revenind Ia exemplul românesc, se cuvine a preciza faptul că misionarismul 
ortodox, atât de dorit după consumarea experienţei comuniste, are totuşi unele 
antecedente şi ne gîndim în acest sens Ia Transilvania perioadei 1867-1918.

Chiar dacă iniţiativele principale şi ponderea calitativă au aparţinut elitelor 
greco-catolice, totuşi un proces similar, mai puţin spectaculos, s-a înregistrat şi Ia 
nivelul ortodoxiei.

Contextul istoric era desigur altul, Biserica fiind nevoită să suplinească în 
covîrşitoare măsură rolul statului, un stat pe care românii nu-1 aveau încă. Dar 
metodologia acţiunii clericale, cel puţin pe filiera dialogului cu Puterea, a impli
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cării în mass-media vremii (şi ce reprezenta aceasta în comparaţie cu timpurile de 
azi !), se poate dovedi înnoitoare şi fecundă.

Inerţiile perioadei totalitate se cuvin treptat depăşite, cu atît mai mult cu cît, 
la nivelul mentalităţii colective, interesul pentru biserică nu a dispărut.

Modelul axiologic religios, deocamdată în insuficientă corespondenţă cu 
ritmul transformator specific modernităţii poate reprezenta un substitut pentru o 
raportare de tip etic şi chiar socio-istoric.

In cazul societăţilor ortodoxe postcomuniste, lui i se cere o potenţare a 
componentei sale misionare (nicicînd spectaculoasă, dar nicidecum absentă).

S-ar putea realiza, astfel o comunicare reciprocă şi perfect utilă între orga
nismul bisericesc şi societatea civilă în ansamblul ei, societate aflată încă în faza 
căutării unei modalităţi optime de receptare şi valorizare a istoriei.

Astfel imaginea unei societăţi masificate poate fi depăşită, interdependenţele 
funcţionale indicînd în mod clar noile opţiuni ale colectivităţii.

Dinamica societăţilor postcomuniste presupune (şi impune totodată) o re
vizuire a strategiei sociale practicate de biserică. în acest sens, ortodoxismul poate 
utiliza (cu particularităţi inerente) exemplul funcţionalităţii eficace a catolicismului 
şi respectiv a protestantismului. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
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